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Braşovti, 20 Noemvre 1887.
Vederile ce le-a esprimată deputattîlu alesu 

alfi Caransebeşului, d-lfi generală Traiană Doda, 
în scrisorile adresate preşedintelui camerei depu- 
taţilorti din Pesta au primiţii cea mai eclatantă 
justificare.

Mai ântâiu de t6te este importantă faptul fi, 
despre care ni s’a raportată prin telegrafii, că 
alegatorii români din cerculu electorală ală Ca
ransebeşului întruniţi erl în conferinţă au votată 
cu mare însufleţire o adresă de încredere cătră 
deputatulă Traiană Doda.

Am fostă în posiţiune de a pnblica încă în 
numgrulă de erl proiectulă de adresă, propusă 
conferinţei din Caransebeşu şi suntemu îndrep
tăţiţi a crede, că acestă proiectă s’a şi primită 
de adunare fără de nici o modificare.

Alegătorii generalului Doda declară sărbă- 
toreşce, că enunciaţiunile cuprinse în scrisdrea 
acestuia din 10 Octomvre a. c. cătră preşedin
tele camerei deputaţiloru simtă espresiunea cea 
mai adevărata a intimelorii loru convingeri politice. 
Ei declară mai departe, că au încredere nestră 
mutată în alesulă loră şi îlu asigură, că voru 
păstra cu sânţeniă ondrea naţională şi tradiţiu- 
nile adevărată patriotice ale poporului română 
din oerculă Caransebeşului şi că voră sta neclin
tiţi pe lângă principiului egalei îndreptăţiri.

Pline de demnitate şi de mândriă naţională 
sună cuvintele, eu cari cei şăse sute de delegaţi 
ai alegătoriloră români se adresâză cătră vred- 
niculă loru alesă (Jicândti: ...„Sub stăgulă ce l’ai 
desfăşurată, voimă atjl, ca şi în trecută, să ne fa- 
cemu datorinţa, să trăimă şi să mi rimă ca ce- 
tâşenl şi ca Români conscii de drepturile şi da- 
torinţele ndstre faţă cu binele patriei şi ală na- 
ţiunei ndstre greu ameninţate".

Felicitămă din adânculă inimei pe alegătorii 
români din cereulă Caransebeşului pentru nobi
lele şi românescile simţăminte ce le documen- 
tăză şi pentru esemplulă măreţă de disciplină, 
bună înţelegere şi solidaritate strînsă ce’lă dau 
conaţionaliloră loră. Acăstă atitudine a loră nu 
numai că justifică pe deplină însemnătatea ma- 
riloră principii de egală îndreptăţire depuse în 
declaraţiunea generalului Doda, dăr ea va con
tribui puternică a rădica curagiulă şi încrederea 
poporului nostru în forţele şi în chiâmarea sa şi 
va impune respectă adversariloră lui.

Ceea ce ne însuflă în deosebi bucuri? este 
neînfrânta hotărîre ce au luat’o alegătorii gene
ralului Doda de a păstra şi în viitoră nepătată 
ondrea naţională a cercului loră electorală. A 
(râsta ne face să sperămă, că în casulă unei 
nouă alegeri voi ii sci să dovedăscă prin faptă 
că au deplină consciinţă de causa sântă a po
porului nostru.

Pe lângă votul u de încredere ce l’a primită 
generalulă Doda dela alegătorii săi pentru decla
raţiunea sa dela 10 Octomvre, este remarcabilă 
împrejurarea, că cei din dieta ungurăscă s’au vă
zută în cefe din urmă necesitaţi de a urma în 
sensulă vederiloră esprimate de dânsulu în a doua 
scrisdre adresată preşedintelui camerei deputaţi- 
loră din Pesta.

Scimă că în aedstă scrisdre generalulă Doda 
a criticată aspru procederea nelegală a preşedin
telui dietei, care fără a presenta mai ântâiu, pre
cum era datoră, scrisdrea primă a densului came
rei deputaţiloră spre deliberare, l ’a provocată 
simplu ca să-şi presenteze mandatulă, pe când 
după lege numai comisiunea de incompatibilitate 
era îndreptăţită a se pronunţa în cestiunea even
tualei perderl a mandatului său. Totodată i-a 
documentată, că deşi nu şl-a presentată manda- 
jtulă, posede pe deplină după lege calitatea de

deputată, care nu i se pdte lua printr’o simplă 
enunciaţiune presidială.

A mai susţinută gen ia lu lă  Doda în scri
sdrea a doua că în seUsufa* iegîî comisiunea de 
incompatibilitate e datdre, înainte de a pronunţa 
perderea mandatului, să cerceteze, că dre justi
ficata densulă de ajunsă representarea manda
tului său.

Comisiunea de incompatibilitate a dietei un
guresc! —  căreia i s’au predată actele privitdre 
la mandatulă generalului Doda — s’a vă^utu si
lită a procede în sensulă acesta şi a hotârîtă, 
spre a cerceta ddcă este justificată nepresentarea 
mandatului din partea generalului, cjiua de 14 
Decemvre st. n. 1887. Totodată a decisă a se 
provoca generalulă Doda pe cale administrativă 
să’şl facă declaraţiunile sale pănă în (Jiua aceea.

Generalulă la rândulu său îşi va face da
toria şi va arăta din nou şi mai cu deamărun- 
tulu căuşele cari justifică procederea sa. Sun- 
t.emu curioşi însă să vedemu, cum va judeca co
misiunea asupra motiveloru grave ce le-a adusă 
şi le va mai aduce generalulă Doda, deşi după 
starea lucruriloră de a<jl nu ne putemu aştepta 
nicidecum la o justă şi obiectivă apreţiare a loră.

Oii cum ar fi însă, faptă este şi rămâne, 
că în casulă de faţă atâtă comisiunea câtă şi 
dieta însăşi se află într’ună cornă de capră.

Viitoi'ulfl răsboiu.
Amă spusă că articulii foilortt oficidse ger

mane, cu „Postw în frunte, care prevădă apă- 
rendă pe orizontă ună viitoră răsboiu între 
Austro-Ungaria şi Rusia, li-a turburată cumplită 
celoră din Pesta liniştea. ţ)iceau între altele foile 
germane, că Ţarulă Rusiei ’şi-a esprimată în Ber
lină nemulţămirea sa cu Austro-Ungaria, că în 
cercurile rusesc! dâtătdre de tonă se manifestă o 
nespusă amărîciune contra Austro-Ungariei, şi că 
aedstă amărîciune se va manifesta făţişă prin 
fapte. Mai veni apoi şi mesagiulă tronului ger
mană, care nu puţină contribui a mări neliniştea 
celoră din Pesta.

„Pester Lloyd“ e cătrănită din acâstă causă 
pe foile germane şi le impută că voescă să aducă 
pe agitatorii ruşi la consciinţă, că potă lăsa în 
pace pe Germania şi că să se ţină de Austro- 
Ungaria, fiindă că a c o l o  e de căutată duşma- 
manulu. F6ia tiszaistă, cuprinsă de temere şi ne
încredere, cjice între altele:

E cu neputinţă să crecfl intr’ună astfelu de machia- 
velismă din partea pressei guvernamentale a imperiului 
germană aliată cu noi pentru defensivă şi. ofensivă. De 
aceea se pdte presupune o prea pesimistă înţelegere a 
lucruriloră din partea respectiveloră foi şi acăsta se păte 
esplica cu aceea, că în generală în realitate nu esistă 
interese contrare între Germania şi Rusia în aşa măsură 
ca între Austro Ungaria şi Rusia, decă peste totă trebue 
să se ţină semă numai de contrastulă de interese şi nu 
şi de disposiţiunile poporului, de ură şi pismă ..

Care e acjl singura diferenţă şi cea mai principală 
între Austro-Ungaria şi Rusia? Bulgaria! Şi acăsta esistă 
numai din causă că în Rusia s’au înţelesă rău lucrurile. 
Noi niciodată n’amă contestată, nici n’amă combătută o 
legitimă influinţă, corăspuncjfitore tractateloră şi istoriei, 
a Rusiei în Bulgaria. Amă tăcută chiar şi atunci când 
Bulgaria se deosebea puţină de o provinciă rusă....

Pe prinţulă Ferdinand de Coburg nu 1’amă trimesă 
noi in Bulgaria. Mincinâsa şi clevetitărea afirmare, că a 
fostă candidatulă nostru, a fostă combătută de o sută 
de ori, chiar şi oficială... E dreptfi că pasulă său în Bul
garia a înlăturată ună chaosă, dâr pentru asta totă nu’i 
mulţămimă... Nu mai trebue să asigurăraă espresă, că 
pentru afaceri specifice coburgice ori specifice bulgare 
niciodată nu ne vomă aprinde, nici nu ne vomă angagia 
seriosă, numai acelea să nu atingă directă interesele 
nâstre bine cumpănite.

De unde aşadâră să isbucnâscâ în astfelă de îm

prejurări nenorocita cărtă austro-ungară rusă, care să 
nu se p6tă resolva decâtă cu armele în mâni? De sigur, 
contraste în privinţa Bulgariei esistă între Viena şi Pe- 
tersburgă dăr totdeauna ne-amă esprimată speranţa, 
într’o paclnică regulare a loră... Noi din parte-ne, mo
mentanii nu vedemă nici unu motivă d’a ne îngriji de 
ună răsboiă austro-rusă. Nu’i vorbă, situaţiunea între 
Austro- Ungaria şi Rusia e posomorită şi nu se pdte nici 
decum privi ca eschisu pericululu in acâstă direcţiune...

„Pester Lloyd“, care cum am văzută, cam 
bate în retragere, se încărca să mărdscă vrajba 
între Rusia şi Germania, (Jicendu că mai mare 
e ura Ruşiloră contra Germaniei decâtâ contra 
Austro Ungariei, mai alesul din causa posiţiunei 
preponderante ce ocupă Germania. Apoi încheiâ 
astfelă :

Lucrurile trebue să se lâmurâscă şi avemă motivă 
a admite că nu va mai trece multă timpă pănă la acâstă 
lămurire. Esperinţele ne facă se fimu precauţi, nu cu- 
tezămu a profeţi asupra felului şi modului cum ne va 
lămuri situaţiunea... Ori vomă păstra pacea, ori va fi 
ună resboiu forte mare. 0 luptă localisată între mari 
puteri e eschisă prin alianţa europănâ centrală. Asta 
s’o scie foile germane, care vofbescă numai de ună răs
boiu auslro-ungaro-rusă ..

S U I R I L E  P I L E I .
Sub titlulă- Unu popă modelă ni se comunică ur- 

mătârele: „Părintele „Baâl Iozsef," popă română în Hva 
mare, vicariatulă Rocnei, în Transilvania, omd bogată 
(de averi materiale) n’a ■ mai aflată altă scâlă potrivită 
pentru copii săi începători decâtă cea armenăscă din 
Gherla; deci acolo şi i-a şi dusă. Scdlele Nâsăudului, 
cu limbă de învăţământă română, i se pară prea infe- 
riâre; scdlele Bistriţei, cu limbă de învăţâmăntă ger
mană, limbă universală, limbă cultă, nu i se par£ţ po
trivite, numai scdlele cu limbă de învăţământă ungurâşeft 
suntă după multă desvoltatulă gustă ală Sfinţiei salo, 
deşi scdleje Nâsăudului şi ale Bistriţei suntă cele mai< 
aprdpe de Uva-mare. încă de mici şi i-a purtată în 
scăla de staiă ungurâscă din Rocna, âr la esamemllâ 
ultimă şl a esprimată dorinţa cătră inspectorulă Havaşi 
că: ,ce bine ar fi, dâcă în Rocna ar fi batfiră două 
clase gimnasiale unguresc!.* Vedeţi, atunci s’ar bucurai 
d sa, când s’ar înmulţi scdlele ungurescl, âr nu celăa; 
românesc!. Şi domnialui e preotă română, cresce bă
ieţii cu prescuri şi prindse românescl, dâr la scoli un
gurescl şi în spirită ungurescă. Săracă naţiă română, 
cui mai dai prescurii — Ună binevoitorul

—x—
Pentru completarea raportului ce Târnă publicată 

erl despre concertulu reuniunei române de cântări şi 
gimnastică din locu, dată la convenirea colegială, amin- 
timă că solo din „Cântecele toscane" a fostă cântată de 
d-ş6ra Lucia Puşcaru, care, pe lângă aceea că are o 
voce plăcută, a esecutată partia de s4o fârte corectă. 
Publiculă i-a răspunsă cu vii aplause.

—x—
Mare parle din alegătorii oraşului Czegledu suntă 

nemulţumiţi, precum se vede, cu alesulă deputată Kom- 
jathy Bela. Nemulţămiiea acăsta şî-au arătat’o Dumi
neca trecută prin o formală demonstraţiune pe strade. 
Komjathy se dusese în biserica reformată, ca să asiste 
la slujbă. La intrarea în biserică însă, cetăţenii de par
tida lui Verhovay părăsiră biserica în modă demonstra
tivă şi îşi luară posiţia în mijloculă pieţei. Mulţimea de- 
monstranţiloră se spori la câteva mii şi erau atâtă de 
furioşi, încâtă Komjathy la sfatulă prietiniloră săi, află de 
bine să se strecâre prin o uşă laterală şi s’o ia la să- 
nâtâsa, căutându-şl refugiu în locuinţele preotului. S’au 
pusă la disposiţiă gendarmii şi armata, pentru ca să îm- 
pedece eventualele turburărî. Mulţimea se împrăştiâ numai 
după ametfl.

—x—
D-şora Bârsescu dela Burgteatrulă din Viena va 

juca în cjilele de 22 şi 23 Decemvre în Wiener-Neustadt, 
spune »Românulă.“



Nr. 257, GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

Se scie. că drama lui Moritz Jakai Keresd a szi 
ved* a fostă retuşată de intendantulă teatrului ungurescu 
din Pesta d’a se representa pe scena d’acolo. Moritz 
cu alţi „patrioţi* au făcută multă gură din causa acâsta. 
Acum însuşi Moritz a trebuită să renunţe la represen 
tarea ei. Causa e că drama e contra Austriei şi, vorba 
ceea, frica păzesce pepenele!

In Caransebeşu societatea agronomică în ultima a- 
dunare generală a sa, ţinută în 30 Oct. a. c. a alesă 
preşedinte pe d-lă Ioană Topalu, căpitană c. r., în pen
siune; vice-preşedinte pe d-lă Ioană Bartolomeiu; secre
tară pe d-lă Iosifă Bălană, prof. de economia la insti
tutele diecesane; cassară pe d-lă Alex. Stancoviă negu- 
ţătoră; membri activi în comitetă ped-nii: Ilie Curescu, 
lancu Temeşin, Ignatz Fiiz/as şi Ioană Pinciu; suplenţl 
pe d nii: Traiană Barzu, Ioană Mihaiu. Ioană Stoianu 
şi Efta Biju.

—x —
Dintr’ună raportă ală primă-procuroriloră din Pesta 

şi din TSrgu-Mureşului, despre activitatea acestoră două 
procuraturi dela 1872 pănă la 1886 resultă că numărulă 
celoră puş! în aresta preventivă în anulă 1886 în ra
portă cu 1872 a scă4'ită la tribunale cu 46 47°/0, la ju
decătoriile de cercă cu 36 64°/o; din contră numărulă 
condamnaţiloră a crescută la tribunale cu 76 74°/0, la 
judecătoriile de cercă cu 74,15°/0.

—x—
„Corespondenţei Politice" i se comunică din Bu- 

cureseî; „Ministrulă plenipotenţiară ală Austro-Ungariei, 
corniţele Goluchovski, şi consululă generală austro-un- 
gară, cavaleră de Suzzara, iâu măsuri ca să dea o altă 
organisare cu totulă nouă cesiunii sprijinitei cetâţeniloru 
austro-ungari din România. Numărulă Austro Ungari- 
loră din BucurescI, cu tOte că în matriculele consula
tului suntă tiecuţi numai vre-o 8000 până la 2000, se 
urcă la 30 pănă la 40 de mii, dintre cari partea cea 
mai mare se găsescă in mare misenă. Numitele per- 
s6ne vorO face în curândă în acestă privinţă ună apelă 
câtră camerele de comerciu.din Austro-Ungam.

—x—
Pentru ridicarea unui monumentă regelui română 

Mateiu Gorvinu în Gluşiu, se votase in 1881 de repre- 
sentanţa comunală de acolo 5000 fl. şi s’au mai făcută 
şi colecte. Membrului municipală Ludvig Nagy, inierpe- 
lândă pe primară în acăstă privinţă, i s’a răspunsă că 
va cere comisiunei respective raportă şi va lua apoi dis- 
posiţiunile necesare.

Duminecă in 22 Noemvre (4 Decemvre) orchestra 
orăşenăscă din locâ va da In sala hotelului Nr. 1 ulti- 
mulu concertă în abonamentu Programa concertului e 
fOrte variată.

„Familia", 4'ară beletristică literară, apare odată 
pe săptămână în Oradea mare, sub redacţiunea d-lui lo- 
sifu Vulcanii. Anulă XXIII. Nr. 46 dela 15 (27) No
emvre conţine: Urarea Peleşului (poesiâ), de V. Alexan
dri; Când am voită să fiu deputata (povestirea unui 
prietenă), de Iosifă Vulcană ; Cernelei mele (poesiâ), de 
Smara; O musă-cenuşârescă (tine), de Ar. Densuşianu; 
Despre caracteră în genere, de Ioană Russu; Baschr 
('urmare), de dr. At. Marienescu; Poesii poporale din Ar- 
dâlfl, culese de Simeonă Tămaşă; Din viăţa de BucurescI, 
de A. C. Şoră; La palulă bolnavului (cu ilustraţiune), 
de I. H .; BonbOne; Literatură şi arte; Teatru şi Musică; 
Ce e nou ?; NecrolOge; Ghicituri de şacă.

„Prectulâ românu", 4>aro bisericescă, scolastică şi 
literară. Anulă XIII. Apare în Gherla sub redacţiunea 
d-lui N. F. Negruţu, Fascioululă 11 de pe luna lui No
emvre conţine: Dumnecjeâsca liturgiâ a S lui Ioană Chri-

FOIL.ETONO.

Câteva noţiuni despre industria şi despre 
însemnâtatea ei.

Discursă ţinută de prof. Ars. Vlaicu, cu ocasiunea sâr- 
bărei sf. Sofii, în sala gimnasiului rom. din Braşovu.

(Urmare.)

Ea se manifestă încă prin faptulă, nu mai puţină 
semnificativă, că popOrele cele mai diferite, nu numai că 
se învoescă şi se Inţelegă pentru a’şi soh:mba între ele 
productele loră, ci se şi schimbă orecum pentru a ese- 
euta pe rând preparaţiunile succesive recerute de unele 
producte şi a le duce, printr’o seriă neîntreruptă de lu
cruri, Ia terminarea loră finală. Aşa d. e. (colonadele) 
mărfurile de bumbacă ce le purtămă noi suntă fructulă 
combinata ală muncei Americaniloră N. şi ală Europe- 
niloră, fără a ţină contă că mai multe alte popăre au 
conlucrată la conlecţionarea loră, unele dândă materiile 
tinCtoriale, altele oferindă instrumentele întrebuinţate la 
confecţionare. Lâna turmeloră nutrite de Australieni este 
adusă în Europa de navigatori englesi; ea este împrăş
tiată pe continentulă europeană prin neguţătorii englesi; 
aci convertită în torturi şi lânării prin lucrători nemţi, 
belgieni sâu francesl, văpsită cu ajutorulă materiiloră date

sostomă (urmare), de I. Boroşă; Din istoria despărţirei 
bisericei orientale de cea apusanâ; Amintirea lui Iacobă 
Mureşianu; Predică pe sărbătOrea ss. Arhangell Michailă 
şi Gavrilă, de I. Boroşă; Cuvântare funebră, de I, I. 
Ardeleană; Despre micşorarea numărului serbăloriloră; 
Varietăţi.

„Ţera nouă", revistă scienţifică, politică, economică 
şi literară; apare odată pe lună în BucurescI, sub redac
ţiunea d-lui Ioană Neniţescu. Nr. 7 de pe Octomvre are 
următorulă sumară: Discursuri pedagogice ale d-lui D. 
A. Sturdza (urmare); Câteva din obiceiurile şi credinţele 
poporului nostru, culese de Pr. S*. Stoiceseu; Documente 
de limba şi literatura macedo română, de C. T. Belimace 
(Molovişteanu); Anecdote şi păcălituri, adunate din po- 
poră de Păună I. Gilorleanu ; Repausulă Duminicală, de 
Const. C. Popovioio; Pe cărările grădinei (poesiă), de Răş- 
canu; Balada Peleşului (poesiă), de V. Alexandri; Co 
respondenţă.

Cronica politică.
Resolvarea crisei ministeriale şi presidenţiale 

în Franda întâmpină nespusă de mari greutăţi, 
din causă că republicanii sunt divisaţl şi preten
denţii la presidenţiă numeroşi, pe când de altă 
parte nimenea nu voesce să se însărcineze cu 
formarea cabinetului, din causa nestabilităţii mi
nisteriale. Partida radicală lucrâză din răsputeri, 
ca să rămână Grăvy la preşidenţiă şi numerdse 
personalităţi de frunte stăruescă pe lângă Grăvy 
să nu’şl dea demisiunea. Causa că Radicalii nu 
mai atacă pe Grăvy, ci din contră acum îlă sus
ţină, e temerea să nu vină în loeu’i Ferry, din 
causa căruia, 4’are ê radicale, s’ar pută
nasce răsboiu civilă, şi numai pătată de sânge 
ar pute intra Ferry în Elyseu. Totodată radi
calii au şi intenţiunea d’a aduce pe Boulanger 
ârăşl în ministeru. Drăpta e hotărîtă să candi
deze la presidenţa republicei pe admiralulă 
Dompiărre, dâcă Grăvy va demisiona în cele 
din urmă.

In şedinţa dela 29 Noemvvre a Reichsta
gului germană, deputatulă B e b e l ,  care în se
siunea trecută nu putuse lua parte la lucrările 
din Reichstag fiindă închisă, a criticată sarcinele 
militare ce mereu sporescă şi răsboiulă civilă 
dintre Nemţi în 1866 îlă numi, folosindă cuvin
tele din discursulă tronului,.o năvală necreştinCscă 
din partea Prusiei asupra Austriei. Ba încă pe 
Unguri i-a provocată se se revolte! Cu t6t,e astea 
naţiunea germană e înfăţişată ca cea mai pacî- 
nică din lum e! Astfelă de făţărnicia trebue de
mascată odată. (Mare nelinişte. Preşedintele îlă 
chiamă la ordine.) Anexarea Alsaţiei-Lotaringiei a 
fostă o grea erore politică, causa principală a crisei 
de aijî. (Murmure în drepta.) Înarmările contiuue 
mai curândă voră aduce răsboiulă, decâtă să’lă 
înlăture,

Dăr de acestă îngrozitoră răsboiu viitoră să 
se înfidre guvernulO, căci suntă massele, care 
plătescă tributulă de sânge şi de avere. Contra 
socialismului, încheiâ Bebel, să ţină chiar con- 
venticulî de prâînalte şi înalte persdne. (Mare 
mişcare). Cugetaţi pdte că : apr'es nous le deluge 
(după noi va veni potopulă.) Dâr pote că va 
veni altfelă: avant nous le deluge (înainte de noi 
potopulă.)

de Americanii din centru, ea este transportată de nou, 
în formă de postavă de navigatori din t6te ţările şi în 
t6te părţile lumii împreună cu cea origina'ă. Fără a mai 
enumăra t6te avantagele, mai este 6re cu putinţă să ne 
îndoimă despre solidaritatea strînsă, care se stabilesce 
între locuitorii ţâriloră ce loră mai diferite şi despre esis- 
tinţa unei legături sociale, care cuprinde lumea întrâgâ? 
Nu, fără îndoelă şi acestea suntă în prima liniă condi- 
ţiunile principale pentru esistinţa, bunăstarea şi prospe- 
rarea orî-cărui poporă şi prin acestea ale întregii socie
tăţi. Solidaritatea şi legătura socia.ă formezi canalulă 
prin care civilisaţiunea se împrăştie în societate şi se es- 
tinde spre a ajunge marginile necunoscute!, canală să
pată prin munca industrială a indivitjilorâ.

0 urmare naturală a acestei legături sociale este 
dorinţa de a cresce neîntreruptă bunăstarea materială şi 
morală, de a mări dorinţa de emulaţiune şi de a gene- 
ralisa idea de libertate, pre când o ţâră fără industrie, 
înapoiată, are să lupte cu lenea spiriţului, trândăvia cor
pului, sâ fiâ supusă înclinării cătră idei şi obiceiuri în
vechite, eă;ră deprinderi neconvenabile, are să în'âlnescă 
la fie-care pasă lipsa de educaţiune, de bunăstare şi de 
libertate, inconveniente provocate de lipsa de contactă, 
de înţelegere reciprocă.

Precând în ţările lipsite de industrie poporaţiunea 
este avisală mai cu deosebire la voia întâmplării, ţinu-

Şctila poporală gr. cat. din Sibiin şi 
Universitatea săs6scâ.

Sibiiu, 30 Noemvre 1887.

Art. de lege XII. din 1876 dispune, că averea uni
versităţii săsesc! este de a se folosi spre scopurile cultu
rale ale tuturorâ locuitoriloră de pe foslulă teritoriu ală 
fundului regescă fără deosebire de religiune şi limbă. 
Va să (Jică: toţi locuitorii de pe fostulă teritoriu ală fun
dului regescu în puterea acestui art. de lege au drepţi) 
de comproprietate la averea universităţii săsesc;!. Pe te- 
moiulă acestei legi şi dela intrarea ei în vigOre repre- 
sentanţa scolastică paroehială din Sibiiu mai în fiâeare 
ană a petiţionată la adunările generale ale universităţei 
cu scopă de a se vota şi pentru schia poporală *gr. cat. 
din Sibiiu o modestă dotaţiune anuală, dâr de câte-orl a 
petiţionată, de atâtea ori i-a fostă respinsă cererea în 
celă mai consecventă modă sub cuvântă, că starea fi
nanciară a universităţii nu permite crearea de nouă do- 
taţiunl fără de periclitarea dotaţiuniloră deja esistente; 
în realitate însă a fostă respinsă cu atâta consecvenţă 
pentru aceea, că universitatea săsescă nu vrea să aibă 
bani de dată şi pentru scola poporală gr. cat. din Si
biiu, deşi confesiunea gr. cat. are dreptă de comproprie
tate basală pe lege Ia averea universităţii săsesc!.

După cele petrecute pănă acum se pote afirma a- 
cesta cu conscienţa liniştită. Ei bine, acâstă procedură 
nu-mi vine nici deeum să-o cualifică de drepta şi ecvi- 
tabilă, după ce se p6te dovedi cu date statisce, că pe 
fostulă teritoriu ală fundului regescă locuiescă aprOpe
50,000 greco-catolicl fără de a se spesa spre scopurile 
loră culturale nici, bareml, o para din averea Universită- 
ţei săsesc!, care avere este şi a confesiunei gr. cat. 
Bine este de a se nota, că nici baretnl o para nu s’a 
spesată şi nu se speseză, după cum se pOte convinge 
ori şi cine din preliminările de bugetă votate de adu
nările generali. Voră fi avendu şi seolele gr. cat. lipse 
şi neajun.se, er câtă pentru scOla gr. cat. din Sibiiu în 
specială, care pănă în presinte nu are nici edificiu şco
lară, nu mai e lipsă de nici o dovadă.

E peste putinţă să nu te cuprindă o legitimă mi
rare, când vetjf că spre scopuri culturali 'de ale confe
siunei evang. augustane se spesâză la ană 80—85 mii 
de florini, confesiunea gr. or. încă îşi are părticica sa — 
deşi modestă — de 70 0 fl. la ană, cea reformată se 
bucură de ună ajutoră la 4000 fl.; apoi cea romano-caf. 
încă nu este eschisă; — numai confesiunea gr. cat. a 
fostă şi este eschisă şi acum dela beneficiile universită- 
ţei săsesc!, deşi numără atâtea mii de capete!

Vorba aceea: cine împarte... In procedura acâsta 
de facto consecventă a maiorităţiloră adunărilorO gene
rali din anii trecuţi şi din anulă acesta faţă cu prânoo 
desta cerere a representanţei scolastice parochialî gr. cat. 
din Sibiiu se vede o desconsiderare şi chiar o completă 
ignorare a confesiunei gr. cat. pe lângă fotă dreptulă ei 
de comproprietate, ce-lă are la averea universirăţei să
sesc! în puterea arf. de lege XII din 1876. Când e 
vorba de a se ajutora din venitele universităţii şi o să
racă scOlă gr. cat., numai decâtă răsară lamentările din 
tOte părţile, că universitatea are deficite, că crescerea ve- 
uiteloră stagneză, că realităţile nu aducă percentele ce 
se astâptă şi tecă—pungă. Nu se ivescă însă tbte a-
cestea, când e vorba de alte scopuri.

Nu pretinde confesiunea gr. cat. să fiă împărtăşită 
din venitele universităţii săsesc! în aceeaşi măsură, ca 
confesiunea evang.-augustană, care însă dreptă baâată în 
lege şi trebue să pretindă, ca să fiă considerată acestă

turile industriale ducă o viâţă aprOpe asigurată, căci în 
urma ocupaţiunii loră ei nu trăescă şi nici că potă să 
trăescă, decâtă numai in societate şi prin societate, dela 
care îşi câştigă comorile nesecate ale spiritului. Acestă 
contactă continuu desvbltă talentele şi pune în mişcare 
facultăţile cele mai variate şi superiore tuturora celorlalte 
ocupaţiunî omenescl şi nu trebue să uitămă că industria 
cum o avemă astăzi este fiica sciinţeloră şi arteloră fru- 
mbse, cari o întreţină şi o hrăneseă.

Numai uniunea sciinţeloră cu artele industriale a 
putută crea forţa fisică, ale cărei efecte le admirâmO de 
atâtea ori, forţa maşiniloră celoră mai ingeniose, cari 
suntă chemate să eserciteze o influinţă atâtă de adâncă 
asupra civiiisaţiunii generale. Ele lucră alăturea cu spi- 
ritulă omenescă la acestă operă mărâţă, deşi fbrte ade
seori influinţă loră binefăcâtbre este necunoscută. Fbrte 
adeseori amjimă blăstămându-se trenurile d. e., dâr de 
sigură că numai de aceia, cari nu suntă în stare a-i cu- 
nbsce avantagele lui enorme pentru societate ! Totă ase
menea d. e. maşinile de abură, cele de cusută, de ţesută, 
etc. suntă de cele mai multe ori espuse urgiei generale, 
ca nisoe maşini infernale cu menirea de a nimici ome
nirea. Şi ce de avantage nu oferă ele omenirii, câtă 
de mărâţă nu este chemarea şi rolulă loră în opera ci
viiisaţiunii !

Forte bine se simte superioritatea industriei faţă de
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drepţii în proporţiune justă cu numârulă sufleteloră ce’i 
aparţină.

In 1885 a cerută representanţa şcolastică paro
hială gr. cat. din Sibiiu pentru şcâla sa o modestă sub- 
venţiune anuală de 600 fi. Cererea i-a fostă reieptată. 
In 1886 a cerută aceeaşi representanţă pentru scola sa 
o subvenţiune anuală de 800 fl. din venitele Universităţii 
Cererea i-a fostă respinsă şi atunci totă numai sub cu
vânta, că starea economică financiară a Universităţii e 
precară şi nu permite crearea de nouă dotaţiunl fără 
periclitarea celoră deja esistente, deşi adunarea generală 
din acelă ană a aflată modă de a pută vota ună aju
toră de 1000 fl. pentru gimnasiulă reformată din 0- 
râştiă.

Faţă cu atâta desconsiderare, convingându-se re- 
presentanţa scolastică parochială, că numai bunăvoinţă 
nu pâte afla în adunările generali ale Universităţii să- 
sescl, s’a văzută necesitatea a face în vâra acestui ană 
recursă la Inaltulă Ministeriu de culte şi instrucţiune pu
blică, cerendă să intrevină cu autoritatea sa pentru res
pectarea dreptului ei de comproprietate basată pe lege 
sancţionată şi tandem aliquando *ă se facă destulă şi 
justei sale cereri. Inaltulă Ministeriu, după ce-şl va fi 
trasă prin organele sale informaţiunile de lipsă, pe calea 
Veneratului Ordinariată Metropolitană gr. cat. a înapo
iată recursulă acesta cu acea îndrumare, ca represen
tanţa scolastică să petiţioneze de nou la adunarea gene
rală din acestă ană a Universităţii, ceea ce s’a şi fă
cută. A cerută dâră de nou representanţa scolastică 
pentru scâla sa o modestă dotaţiuDe anuală de 800 fl. 
din venitele Universităţii şi... maioritatea adunârei gene
rale cu o consecvenţă dămnă de o causă mai bună i-a 
respinsă şi de astâdată cererea tolă după vechia melodiă, 
că nu sumă bani, — recte nu suntă bani pentru scâla 
poporală gr. cat. din Sibiiu.

Apoi mai cjică cineva, că Universitatea săsâscă nu 
scie să fiâ liberală/ Da, târle liberală, când e vorba de 
interese particularesăsescl!... Pentru subvenţionarea scâlei 
gr. cat. din Sibiiu bugetulă Universităţii e lipsită de orice 
elasticitate, e destulă de elastică însă pentru a se pute 
vota remuneraţiunl, ca şi in anulă acesta!

In adunarea generală din acestă ană s’au putută 
au<ji numai două voci drepte şi ecvitabile în causa do- 
tărei scâlei gr. cat. din Sibiiu. Una a d-lui comite su
premă A. Bethlen, carele, ridicându-se peste interesele 
particularistice ale maiorităţii, a indigitată chiar şi mo
dalitatea, prin care s’ar pută satisface justei cereri a re- 
presentanţei scolastice gr. cat. din Sibiiu; alta a d lui 
deputată Păcurariu.

; Ei dâr, înzadară! Căci d-10 deputată Zay (Jic**, că
ce privesce pe gr. catolici, ei ară avă »neamuri fârte bo
gate® (sehr reiche Verwandte), cari le-ar pute da fârte 
uşoră cu multă mai multă, decâtă însăşi atâtă de să
raca Universitate săsâscă. Să pâte şi asta! Mirare că 
d-lă deputată nu a îndrumată pe representanţa scolas
tică să se adreseze la Bucurescî!

Voră fl avândă, nu voră fi avândă greco-catolicii 
nâmurî bogate, e altă întrebare. Faptă e, că greco-ca 
tolicii de pe fostulă teritoriu ală fundului regiu au dreptă 
să pretindă, ca şi institutele loră de cultură să fiă sub
venţionate din averea comună a Universităţii săsesc!, 
precum suntă subvenţionate institutele de cultură ale ce
lorlalte confesiuni, se înţelege în proporţiune justă, şi a- 
ceslă dreptă a fostă cu desăvârşire ignorată, ba s’a fă
cută cu elă o adevărată batjocură.

Dâcă starea economică financiară a universităţii, 
după cutn se afirmă, nu ar fi tocmai favorabilă acum, e 
destulă de tristă, că cu o avere de 2,400,000 nu s’a pu

tută face de 10 ani, de când mereu se cere pentru scâla 
gr. cat. din Sibiiu o modestă subvenţiune anuală, nici 
atâta economiă, ca să se pâtă satisface celă puţină în 
mică parte dreptului ce-lă au şi greco-catolicii la acea 
avere!

Dâr totuşi se pretinde că nu e tocmai, precum se 
vorbesce, căci universitatea a fostă destulă de liberală în 
usulă dreptului ei autonomă ! Ca dovadă ne spuse d-lfl 
deputată Arz de Sfraussenburg că din averea universi
tăţii săsescl se subvenţionâză şi două şcoli gr. cath.; cea 
din Sebeşală sâsescă şi cea din Orăştia cu câte 1003 fl! 
Adevărulă mai straşnică pălmuită ca şi în casulă acesta 
nici că se pâte! Autja minune! Se subvenţionâză scola 
gr. cat. din Sebeşulă săsescă şi cea din Orăştiă cu câte 
1000 fl. din cassa universităţii săsesc!! I A păşi în pu
blică cu o astfeliu de afirmaţiune lipsită de orl-ce te- 
meiu, e totuşi lucru prea riscata! Să mă ierte d-lă Arz 
de Straussenburg, dâcă ’i voiu spune, că 'seâlâ gr. cat. 
in Sebeşulă săsescă nici că esistă şi nici că a esistatfi 
vreodată! Adevărulă e, că în Sebeşulă săsescă esistă 
numai o singură scâlă romănâscă şi aceea e gr. or. 
Scâla acâsta gr. or. este subvenţionată din cassa univer
sităţii săsescl cu 1000 fl. Câtă pentru Orăştia şi aici se 
subvenţionâză scâla capitală gr. or. cu 1000 fl. din cassa 
universităţii'săsescl; âr de a se fi dotată scâle gr. cat. 
vreodată, nici pomană nu pâte să fiă! Cu mistificaţi uni 
şi confundări nu mai merge, fiă pornite acelea din ne- 
cunoscinţă de lucru său din ori şi ce altă motivă.

E destulă să se scie, că din o avere comună de
2,400,000 fl. nu este subvenţionată nici ună singură in- 
stitută gr. cat. de cultură şi apoi judece on. publică, dâcă 
a făcută orf nu universitatea săsâscă usă liberală de drep- 
tulo ei autonomă ? —nt.—

Scirl poliţienesc!. Acum 3 ani s’a furată din bi
serica nâgră de pe cazanulă de boteză ună covoră bi- 
sericescă ce fusese dăruită bisericei de confirmandeie din 
anulă 1874. Covorulă ajunse de curândă în posesiunea 
unui locuitoră din Sita-Buzău, la care fusese lăsată ca 
zâlogă pentru datoriă pe rachiu de cătră ună individă 
cu nume rău, locuitoră totă acolo. Posesorulă zălogului, 
omă de omeniă, observăndă pe covoră numele confir- 
mandeloră şi dedicaţiunea, veni la bânăiala, că covorulă 
trebue să fi fostă furată dintr’o biserică săsâscă de aci 
şi aşa făcu arătare la poliţiă. Cercetarea e în curgere 
şi presupusulă făptuitoră va fi arestată.

încă duoră proprietari de localuri de nâpte li s’a 
detrasă licenţa d’a ţinâ deschisă după 10 6re sâra, din 
causă că în aceste localuri mai adeseori s’au întâmplată 
nâptea turburăn de linişte.

Rugare.*) Comitetul!} de ajutorare cu abcedare şi 
legendare nu mai are de unde da nici o carte; din banii 
râmaşi din anulă şcolastică espirată (13 fl. 50 cr.), cum 
şi din banii ce s’au mai adunată, adecă: dela d-lă Vasi- 
liu Groze parochă în Maeră 1 fl., delă d-lă I. B. din 
Solnocă 1 fl.. şi dela d-lă Isidoră Marcu drd. de teolo
gie în Viena 1 fl., căci numai aceşti 3 domni au bine
voita a răspunde câte cu 1 fl. la apeiulă din acestă an, 
s’au procurată numai abecedare şi adecă: 20 abecedare 
de I. Popescu, 16 abecedare de Blaşiu, 25#abecedare de 
Petri, apoi am mai luată pe credită dela d-lă Vasiliu 
Petri 43 abecedare, dâr tâte s’au distribuită, şi adecă : 
scâlei din Netz, p. u Herina, 10 abecedare, scâiei din 
Sântă-Maria, p. u. Hidalmas 10 abecedare, scâlei dm Mă
lină, p. u. Apa Nagyfalu 5 abecd., scâlei din Thiurea, p. 
u. Magyar Gorbo 10 abed., scâlei din Giumelcişiu, p. u. 
Szilâgy Nagyfalu 10 aucd., scâlei din Rastosnea, p. ir

*) Tâte fiarele române suntă rugate a reproduce
acâsta rugare.

Deda 10 abcd, scâlei din Cavaşă p. u. N. Karoly 7 abc., 
scâlei din Suciagă, p. u. Kolozsvâr 10 abeeed., scâlei 
din Gy. Vaslâb p. u. Gy. Sz. Miklos 13 abeeed., scâlei 
din Pâucenescî p. u. Hunyad Vârhely 10 abeeed., cu to- 
tulă 95 abecedare; rugărl mai incurgă tâtâ 4̂ ua> dâr 
de unde să le trimitemft dâcă nu mai avemă nici cărţi 
nici bani cu ce să putemă procura? Miserii elevi ai scâ- 
leloră rurale, cu deosebire dela scâîele de pe lostulă pă- 
mântă ală nobililoră, ţipă după cărţi ca să înveţe, dâr 
cine să le dea şi de unde? Ne îndreptămQ deci ărăş! 
rugarea cătră marinimoşii binefăcători ai neamului nos
tru, trimită-ne cu grăbire care câtă potă si câtu-i frage 
inima, fiă bani, fiă hârtii ori cărţi de valâre, ca să avem 
pe ce cumpăra cărţi pentru miserii şi nevinovaţii elevi 
ai seâieloră române rurale. Nu întăreaţi, vă rugămă 
fierbinte, căci tâtă întânjiarea este în detrimenlulă nea
mului nostru.

Totă ce se ţine de acâstă afacere binevoiţi a a- 
dresa I secretară ală acestui comitetă în 

Rocna vechiă, (0 Radna)
Porciusu I. Popii Reteganulu
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PARIS, 2 Decemvre. — La deschiderea Ca
merei, răspunse Rouvier, că preşedintele Grevy 
a renunţată la intenţiunea d’a adresa camerei 
unii mesagiu. De aceea ministeriulti a demisio
naţi! din nou. Aceeaşi comunicare s’a făcuţii ai 
Senatului. Camerile s’au suspendată pănă la 4 
âre. Rouvier s’a dusă la Grâvy ca să’i comu
nice acâsta. La 4 âre Camera şi Senatulă ’şl-au 
reluată şedinţa, apoi s’au amânată aşteptândă co
municarea promisă pe sâra.

înaintea Camerei s’a adunată 5000 de per- 
sâne. Deroulâde le-a ţinută o vorbire strigând ă 
cu mulţimea: „Să trăiască Grâvy! Se trăiască 
Boulanger!“ Alţii au strigată : „Josă Grâvy! Josă 
Ferry!l‘ Garda de siguranţă curăţ! loculă şi mer
gerea la palatulu Burboniloră s’a interzisă pu
blicului.

La reluarea şedinţei Camereloră, Rouvier 
comunică, că Grâvy va împărtăşi hotărîrea sa 
mâne printr’ună mesagiu şi că a refusată a primi 
demisiunea cabinetului. Camerile s’au amânată 
pe mâne la 2 âre după amâtji.

Deroulâde a fostă arestată pentru tumultele 
de pe stradă, dâr mai târziu a fostă liberată.

Necrologti. — Maria Hosszu născ. Mihalyi ca con* 
sârtă, Etelka, Margareta, Elisabeta şi Catarina ca fiice 
cu inima frântă de durere anunţă că scumpulă soţii şi 
tată Alexiu Hosszn de Kis Nyires, subjude cercuală re- 
gescă, după ună morbă gravii, în anulă 51 a vieţei sale 
laboriâse, la 29 Noemvre n. 1887, sâra, a încetată din 
viâţă. Râmăşiţele’i pământescl se voră aşetja în cimi- 
terulă • Rozsahegy® din locă la 1 Decemvre după amâcjî 
la 2 âre. Dees, la 30 Noemvre 1887.

Fiă-i ţSrîna uşâră!
(Apropierea Crăciunului) aduce cu sine ca sâ se 

dea atenţiune întrebărei: „Unde şi ce se pâte cumpăra, 
ca sâ fie ună lucru practică şi frumosă (dâr totodată şi 
eftină). Deslegarea acesiei întrebări se pâte afla in a- 
nunoiulă de pe pag. IV. ală cunoscutei case de mărfuri 
Brttder Hirsch (Wien, IV, Wiedener Hauptstrasse 38); 
desfacerea de Oăciună arangeată de acâstă firmă în lo
calităţile sale, ce le a înmărită prin construirea unei 
nouă zidiri, oferă cea mai bogată alegere pentru fiecare. 
Astfelă dâr acâstă firmă recemandă a se face întrebuin
ţare de acâstă ocasiune favorabilă.
Editoră şi Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Muresianu.

agricultură şi cu deosebire de popârele, a cărpră des- 
voltare este în nascere.

j’ Pentru a ne convinge de acâsta n’avemă decâtă 
să aruncămă o privire asupra vieţii poporului nostru. 
Necesitato de o mulţime de împrejurări vitrege, după ce 
a trecută prin dura probă a iobăgiei în care orî-ce pro
păşire, ori ce ocupaţiune cu alte lucrări, afară de munca 
brută şi ingrată a pământului, îi erau interzise, îlă ve- 
demă încă pănă în (Jiua de a<|I luptându se cu cele mai 
mari greutăţi ale esistenţei sale, îlă vedemă muncindă 
din nâpte pănă în nâpte totă timpulă câtă lucrările câm 
pului îi permită, pentru a putâ trăi în miseriă de acjî 
pe mâne. Nici trebuinţele cele mai primitive nu ii suntă 
satisfăcute, căci munca de preste vâră şi tâmnă, abia a 
treia carte a anului, nu e în stare să producă atâta, 
câtă receră trebuinţele sale în decursulă anului întregă. 
La acestea mai vine şi mulţimea de sărbători şi (}ile de 
odihnă, cu cari din nenorocire prejudiţiile, datinele şi 
obiceiurile au provă^ută din destulă pe poporulă nostru! 
Nu mai puţină contribue Ia mărirea acestui traiu în mi- 
serie împrejurarea, că poporulă nostru, chiar presupu- 
nândă că ar putâ şi ară voi să lucre, nu posede tere- 

1 nulă necesară pentru exercitarea muncii sale destulă de 
1 modeste din lipsa de cunoscinţe, căci pre când belgia- 

i  nulă şi englesulă d. e. din unulă şi acelaşi petecă de 
I  pftmântă prin o cultură raţională estrage producte în

treite şi împătrite, ţăranulă nostru abia pâte recolta ceva 
şi şi aceea de o calitate miserabfiă. Cu câtă greutate 
trăesce Românulă plugară şi câte lipse nu are să îndure 
elă în timpuri, când recolta este nefavorabilă, numai 
Dumnetjeu o scie! . „......

Cu totulă aitfelă stă lucrulă, dâcă privimă în casa 
unui industriaşă In ţinuturile unde industria se eserci- 
teză pe o scară mai întinsă în fabrici mari milione de 
âmenl câştigă pânea de tâte qfdele ocupându-se cu lu
crări, ale căroră producte guntă departe de a le consuma 
ei îDşişî. In locă ca sâ’şî producă ei înşişi tâte cele de 
lipsă prin sine şi pentru sine şi să se mulţămâscă siliţi 
cu ele, bune sâu rele, cum se întâmplă la popârele agri
cole, elă schimbă cu înlesnire fructulă muncii sale cu 
cele tvebuinciâse şi asttelă îşi procură aceea, ce’i lipsesce. 
Mai bine situaţi suntă industriaşii mici din ţinuturile mai 
puţină înaintate. Ce diferinţă enormă esistă între casa 
unui industriaşă de-ai noştri şi între a unui plugară, 
bine înţelesă sub aceleaşi condiţiunl?! Curăţenia, bunulă 
gustă şi ordinea esistă in a celui d*ntâiu, pre când ne* 
grigea şi disordinea ne frapâză intrândă la celă din 
urmă!

Şi nici nu s’ară putâ aitfelă, căci pre când celă 
dintâiu este în contactă continuu cu lumea de totă fe- 
Iulă chiară din însăşi causa lucrâriloră sale, celă de ală 
doilea, silită să âsă în contunuu la câmpă afară, trebue

să'şl neglige afacerile sale casnice, âr neconvenindă de- 
câtă cu âmenl de acelaşi stadiu ca dânsulă, orî-ce îm
bunătăţire în acâstă privinţă este imposibilă. Pre când 
copii meseriaşului bine îngrijiţi din causă eserciţiului mese
riei în casă, se bucură şi de o educaţiune superiâră sub ochii 
părinţiloră loră, copii plugariloră suntă năpustiţi de cele 
mai multe orî (Jile întregi acasă, lăsaţi în voia sorţii, 
că î părinţii loră nu numai că nu le potă da nici o e- 
ducaţiune din lipsa de aceea la ei înşişi, dâr nici n’au 
timpulă, lipsindă de acasă.

0 dilerinţă nu mai putină marcantă se observă şi 
în nutrimentulă unuia şi ală celuilaltă, ceea ce este o 
urmare naturală a condiţiuniloră loră de bunăstare. Pre 
când plugarulă la munca sa espusă şi dependentă de tâte 
capriciile naturii, industriaşulă îşi esercitâză meseria sa 
acasă adăpostită de tâte intemperantele.

De asemenea capriciului naturii este încredinţată şi 
resultatulă muncii obositâre, fructulă osteneleloră de luni 
întregi şi mijlâcele de esistinţă ale plugarului, pe cari p 
vijelie, o furtuna i le pâte nimici la momentă, pre când 
nimică nu pâte jigni, nimică nu pâte deteriora produc- 
tulă muncii oneste a'meseriaşului, dâcă nu cumva cre
dinţa Iui rea, ună serviţiu nepromptă şi neconscienţiosă 
alo clienţiloră sâi. (Va urma).



Nr. 257. gazetă  Tr a n sil v a n ie i. 1887.

Curiulâ la bnri& d« Vî«na
din 1 Decemvre st. n. 1387.

Reftt& de aură 5°/0 . . .  99 — 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 98.60 
împrumutul ti căilorft ferate

a n g a r e ......................... 149.25
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de osttl ung.
(1-ma emisiune) . . .  9570 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostti ung.
(2-a emisiune) . . . .  12560 

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  112 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.40 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.40 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t t .............................. 104 20
Bonuri cu cl. de sortare 104 20 
Bonuri rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-slavone . . 10425 
despăgubire p. dijrna de

vină ung..........................99.—
Împrumutul ii eu premiu

ung.................................... 123 90
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.25 
Renta de hărtiă austriacă 8115 
Renta de arg. austr. . . 82.40
Renta de aură austr. . . 111 90 
Losurile din 1860 . . . 135.—
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  887.—
Act. băncel de credită ung. 283.50 
Act. băncel de credită austr.276.70 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesc! .................. 5.93
Napoleou-d’oiI . . . .  9.95
Mărci 100 împ. germ. . . 61.70 
Londra 10 Livres sterlinge 125.75

B u r s a  d e  B u c u rc s c J .
Got a oficială dela 19 Noemvre st. v.

Cump.
Renta română (5%). . 937a
Renta rom. amort. (5% ) . . 96—

» convert. (6°/o) • 91—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 34—
Credit fonc. rural (7%) . . 105—

* n >) (5°/0) * 918/4
» » urban (7°/o) - • 103—
* * » (6%) . . 96—

» (5°/o) • • 877a
Banca naţională a României 500 L ei------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

< » » Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 14.7*
Bancnote austriace contra aură. . 2.03

Cursulu pieţei Braşovu
887. 1 din 2 Decemvre st. n. 1887.

vând. Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.53 Vând. 8.55
9! 7a Argint rom ânesc................. . » 8.50 • 8.52
97—
92— Napoleon-d’o r l ..................... . » 9.93 % 9.95
36—

106— Lire turcesc!......................... * 11.22 » 11.25
927* Im perial!.............................. » 10.22 • 10.26

104—
97— Galbeni.................................. » 5.87 » 5.90
887a Scrisurile fonc. »Albina* 6% * 101.— » 102.- -
— n * r> b°/o n 9 8 .- - 9 9 .-

15.— Ruble Rusesc!......................... » 110.— » Ill-Vi
2.04 Discontulă . . .  » 7—10°/9 pe ană.

M a g a z i n ă  d e  m ă r f u r i

B B t T D E B  H I B S G B
W IEN, IV., W iedener, H auptstrasse 38,

intocme-ice. ca în fiă-care ană, aşa şi acum pentru
C r ă c i u n d  o  m a r e  d e s f a c e r e  d e  m ă r f u r i ,
şi este în posiţiunea avantagiosă a oferă p. t. muşterii din afară următorele art. potrivite ca

Cadouri practice îfîz:
cil preţuri ne mai pomenita de eftine.

s

:

CachemLr indiană, lâna curată, (negru) în
doită de lată, în locu fl. 1.5u, acum nu
mai 75 cr. metru.

Cheviot engl., sadea seu caro, lăţimea în
doită, în locă de 52 cr., acum numai 
38 cr. metru.

Stofe de Loden, (60 centim. late) în locu 85 
cr.; acum numai 23 cr. metru.

Stofe de spălată franţ. (80 ctm. late) colo
rile garantate, desemnurile cele mai nuoi, 
în locă 45 cr., acnmnnmai 25 cr. metru.

Rips Velonr (60 ctm. lată) în tote colonie 
în locă 45 cr., acum numai 28 cr. metru.

Stofe de modă, ţesute cu mătase cu carouri 
fine, lăţimea îndoită, înainte fl. 1.30, acum 
numai 75 cr. metru.

Flanelă, lână curată, lăţime îndoită, colori 
sadea şi desemnurile cele mai moderne, 
înainte fl. 1.—, acum numai 65 er mehu.

Talii-Tricot împletite de lână de Berlină în 
tote colorile, în locă fl. 3.50, acum numai 
fl. 2.—

Talii-Jersei, calitate bună de ernă în tote 
colorile, în locă fl. 4. — acum numai ff. 3.

Totă acele bogată soutacbate, elegante, îna
inte fl. 5.— acum nnmai fl. 3.50.

Portiere-Tunis, celă mai nou pentru perdele, 
vărgată în colori, 4 metri lungî, înainte 
fl. 3.—, acnm nnmai fl. 1.90 pentru fiă- 
care parte, (bucată).

Cassete de înănnsl, elegantă din peluşe de 
mătase, cu capacă de sticlă şiifuită, 
înainte fl. 5.—, acum nnmai fl. 2.90.

Măsuţă cu necesair, I. mărime, completă gar
nisită, în locă de fl. 2. acum nnmai 90 cr.

Totă asemenea, II. mărime, în locă fl. 3.—,
■ acnm nnmai fl. 1.90.
Totă asemenea, III. mărime, îii locu .fl 5.— 

acnm nnmai fl. 2.90.
Umbrelă de mătase, cu bastonu modernă, în 

locă fl. 5.—, acum numai fl. 3.50.
6 par. ciorapi de dame împletiţi verga ţi, în 

locă fl. 2.50, acnm numai fl 1.50.
Sorţii de dame parisienă. din batistă fină, 

cu bordure colorate, şi cu batistă potri
vită fl. 1.

6 păr. ciorapi bărbătesc! împletiţi, vSrgaţî 
în locă fl. 2.50, acnm numai fl. 1.50.

T r i m i t e r i l e  c u  r a , m ’b ia .r s &

6 basmale albe de olandă, în locu fl. 3.— 
acum nnmai fl. 1.00.

»Sport,« cea mai nouă pălăriă de pîslă pen
tru dame, gătită cu stofa de modă franţ. 
în tote colorile, înainte fl. 4.50, acnm nn
mai fl. 2.—.

Făste de pîslă, arangiate cu gustă, înainte 
fl. 3.50, acnm nnma fl. 2.

Manşon, piele de iepure rusescă, fl. 1.50. 
Guleră potrivită la elă fl. 1.20 
Manşonă de maimuţă, cu pără lungă, îna

inte fl. 6.—, acum nnmai fl. 3.50. 
Manşonă-Bizamă, înainte fl. 5.—, acum nu

mai fl, 3 50.
Mansonc de Crimea 11. 1.—, căptuşite cu 

atlasă fl. 1.50.
Căciuliţă modernă potrivită fl.* 1.50 şi fl. 2. 
(lorsete-Panzer, cu balenă, înainte fl. 4.- , 

acum nnmai fl. 2.
i'lapume de flanelă cafenii cu bordure co

lorate, 2 metri lungi, înainte fl. 2.50, acnm 
numai fl. 1.20.

Invălitorl de masă de salonă, din jeniliă. de- 
semnurl persiane, în locu de fl. 4.50, a- 
cum numai fl. 2.50.

6 basmale de olandă, cu bordure elegantă 
colorate, în locu de fl. 2.—. acnm mimai 

I fl. 1.20.
! Una faţă de masă cu 6 şerveţele pentru 

deşertă, în tote colorile, ’înainte fl. 3.50, 
acum numai ti. 2.50.

Pândă-King, bucata (30 coţi) forte durabilă, 
j pentru rufăriă fl. 7.50.

Pândă pentru cerşetori, fără cusătură s/4 
lată, 70 cr. metru.

Cllifonă, o bucată, cea mai bună calitate, 
84 ctm. lată (30 coţi) fl. 6.—.

Patent-Grandl albă, vărgate seu damastă, 
calitatea cea mai bună, 35 cr. metru. 

Barchent pique seu cu suuru, calitate forte 
durabilă 35 cr. metru.
6 ştergare de damastă, ină curată, fl. 2.40. 
Pândfiturî de damastă cu şervete pentru 6 

persone fl. 3.50.
Saluri de velour, (double) I0/4 mari, înainte 

fl. 5.50, acum numai 11. 3.75.

€ e e a  ce u u  c o n ţ in e  se p r im e s c e  f ă r ă  o b s ta c o l»  tn a p o i.  
Comande dela 10 fl. in susti franco şi fără spese. 

Colecţiunl de mostre din stofe de dame gratis.

B R U D E R  H I R S G B ,  W i e n .
IV., Wiedener Hauptstrasse 38. 1 —3

#
£
m

#
#

i u  5 fl. 20 cr. o u ş i i  da m
J

Trebue a se vinde în celă mai scurtă timpii 7800 bucăţi 
maşini de cusută, d’aceea mi-s’a dată ordină a-le desface câte 
una, sbu în pârtii mai mari, dau dbr la ori-cine, fără escepţiune o

Maşină de cusutu
(Sistem Phonix) care se întorce cu mâna, nouă nouţă, bună şi frumosă

pentru numai 5  fl. 2 0  cr.
Mai departe declară că la casă, când maşina nu ar func

ţiona bine, înapoieză fiă cărui suma baniloră ce mi a plătită. 
De brece vândă fbrte multe din aceste maşini, care în adcvăru 
suntu bune, să nu întrelase nici unu tată de familiă, nici o 
menageră comanda câtă mai grabnică, cu atâtu mai multă, ca 
aceste suntu ca darii de Crâciuml fbrte potrivite. — Trimi
terea se face numai cu ram bursă, seu trimiterea banilor anti 
cipativă singurii numai prin

ZExporth-au-S IMI. _A.pfel,
W ie n , I . ,  W o llz e ile  N r. 2 9 /K . 1—3

H oc de e r n ă  de Loden,
I. cualitate numai 

II. cu a lita te  fl. 6 .5 0 .
Celă mai bună, celă mai eftină si celă mai 
durabilă Rocă de ernă de Loden bună din 
Stiria, în colorile sură şi cafeniu şi în tote 
mări mele. — Ca măsură, grosimea la peptă.

Jachete de dame, elegante si căldurose, în tote colorile dorite, împletite, portă forte f l  -| Q / l  
___ plăcutu, numai

r n c t l l l l i n  T k A l'H î i i ’I tC C l pantaloni, rocă şi giletcâ lucrate din stofe bune şi Numai
-  - - I  I I I I I V  f , n l < l  . J d l  U f d u r a b i l e  de Brfinn şi Ueiclienberg, pentru tomna f l  O

şi ernă. căldurosu căptuşite, în tote colorile dorite si în tote mărimile,’îlltre g n lu  costu m ă costă  ■”  
uum ai fl. 6.50, II. cu a lit . fl. 8 .50, III. so iu lu  ’ce lu  m ai liii fl. 10.50. — Ca măsură ajunge grosimea la peptu.

Mantale de ploie de cauciucu il. 6.45.ou glugă dimpreună, de Oauciucu-Sheeting 
impermeabilii, vnleanriată, in formă ele

gantă de paltonu lungă, în timpu frumosă se pdte întrebuinţa pe dosu ca P ardesiu . — Ca mesură ajunge înăl
ţimea staturii

Inv^litori de masă şi de patu, de ripsfS ţinu, lucrate cu deseuurl multico
lore, la tote 4 colţurile cu ciucure de pluşft. 11. 1.65.

Pături pentru căletoriâ şi pentru c a i,frd” “ ’“,"1"ra' cild“r4“'darabile şi mari, cu bordure 
colorate, bucata fl. 1.75, cele mai fine fl. 2.75.

fl. 1.75.

Saluri,!_______
elegante, căldurose, durabile, 7 j4 mari. lucrate în colori fine orientale, cu ciucurei de şe- f l  

niliă, fabuloşii de ieftine, bucata numai fl. 1. 1 “ 1.
Singura espediare cu rambursâ, său cu plaiă auticipaiivă, sub garanţia 

prin: F e k e t e ’s F a b rik s -I .< a g c r f e i t l g e r H I e id e r  „ z u r  u n g . K r o n e ,“  
W ien , T . W e h rg a s s e  î l r .  1 3 /5 9 . 

tgBSKRSSBBHIBSaE
Nr. 12,340—1887. Publieaţiune.

Spre scopulu asigurârei lucrăriloră curăţirei uliţeloru şi canal uri- 
lonT în cetatea Braşovu şi suburbiile sale pentru durata din 1 Ianuarie 
1888 pană în 31 Decemvre 1890 se va ţine Vineri în 9 Decemvre a. 
c. o pertractare de oferte scripturistice.

Amatorii pentru acostă întreprindere au ca sS-ş! aştbrnă la d-lă 
primară Franciscu de Brennerberg în 9 Decemvre a. c. înainte de prâmjă 
dela 9— 12 ore ofertele scripturistice, sigilate şi provbcjute cu ună timbru 
de 50 cr. precum şi cu unu vadiu de 5°/o din suma aceea ce se oferbză 
pe unu ană, observându-se totdeodată, cum că după 12 bre înainte de 
prântjă a amintitei di nu se mai primesce nici unu ofertă.

Ofertele, cari au să se aştbrnă, au ca să conţină dechieraţ’unea 
oferentului, cum că i suvtu cunoscute condiţiunile de oferte şi de con
tracţii şi că se supune Ioni pe deplinii.

Suma anuală ce se pretinde de oferentii pentru îngrijirea aminti- 
teloru lucrări, are de a se aminti în ofertă cu chiaritate în litere şi cifre.

Deschiderea comisionară a oferteloră aşternute la timpulii pres
crisă se va esopera în 9 Decemvre a. c. la oficiolatulu economică orâşe- 
nescu. Condiţiunile de oferte şi acele contractuale se află păuă la ijina 
pertractărei de oferte la oficiolatulu economică oraşenescu spre examinare 
şi decopiare, pe când condiţiunile contractuale se potă examina, în de- 
cursulă duratei contractuale, de fie-cine în archivulă casei sfatului.

B r a ş o v u ,  24 Noemvre 1887.
2—3 - Magistratulh orâşenescfl.

Sosirea si plecarea trenuriloru si posteloru în Braşovu,
1. Plecarea trenuriloru:

1. D e la  B raşovă  la  F e ş ta :
Trenulă de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute săra.
TrenulO mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. D e la  B ra şo v ă  la  B n oarezoî:
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după ame(Jî.

II. Sosirea trenuriloru:
1. D e la  F e şta  la  BraşovA :

Trenulâ~de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amătfî.
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute săra.

2. D e la  B u oureso i la  B raşovu :
Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amă^l-

A. Plecarea postelorii:
a) Dela Braşovă la Râşnovu-Zernesct-Branît: 12 ore 80 min. după ara&p.
b) „ v i ,  Zizinu: 4 6re după amăi î̂.
c) „ „ în Secuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute năptea.
d) „ „ la Făgăraşul 4 6re dimineţa.
e) „ „ la Săcele: 4 <5re diminăţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Rhnovu-ZSrnescî-Branu la Braşovă: 10 ore înainte da amătjl.
b) „ Zizinu la Braşovă: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: 6 bre sera.
d) „ Făgăraşu la Braşovă : 2 bre dimineţa.
e) * Săcele la Braşovă; g ore 30 minute săra.

Tipografia ALEXI, Braşovă.
/


